МАТЕМАТИКА  7класс

Занятие №1 посвящено теме, которую вы изучили в 5 классе и научились применять признаки делимости. С помощью признаков делимости можно решать много интересных задач, которые относятся к группе сложных задач и встречаются в контрольных работах и олимпиадах.
Вы сможете:

1. Самостоятельно повторить понятия простое и составное число, признаки делимости на 2,3,4,5,8,9,10, деление с остатком

2. Самостоятельно разобрать решения предложенных заданий.

3. Познакомиться с презентацией об Эратосфене и узнать, что такое «решето Эратосфена»

4. Выполнить самостоятельно контрольную работу.

                                             ЖЕЛАЮ УСПЕХОВ!

Тема:  ДЕЛИМОСТЬ НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЕЛ

Числа, которые используются для счета предметов, называются натуральными: 
1, 2, 3, 4, 5... Все натуральные числа (кроме 1) разделяются на простые и составные числа. 

  Число называется простым, если оно делится только на само себя и единицу (например: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, ...).  

  Число называется составным, если оно имеет хотя бы один делитель, который не равен  самому числу или единице (например, число 24 является составным, так как имеет такие делители, как: 2, 3, 4, 6, 8, 12). 

  Рассмотрим  признаки делимости натуральных чисел. 

1. Число делится (без остатка или нацело) на число 2, если его последняя цифра четная или 0. (Напоминаем, что число 0 не является ни четным, ни нечетным.) Например, число 12754 делится на 2, а число 12753 не делится. 

2. Число делится на число 3, если сумма его цифр делится на 
3. Например,  число 12753  делится  на 3,  так  как  сумма  цифр  его 1+2+7+5+3=18 делится на 3. Число 12754 в сумме цифр составляет 1+2+7+5+4=19, которая на 3 не делится, поэтому и само число 12754 на 3 не делится. 

3. Число делится на число 4, если  две его последние цифры образуют  число, которое делится  на 4 или являются нулями. Например, число 76412 делится на 4, так как двузначное число, образованное двумя последними цифрами, 12 делится на 4. А число 75414 не делится на 4, так как число 14 не делится на 4. 

Обратите внимание на этот признак делимости. Очень часто школьники «ошибочно»  сокращают  этот  признак до  такого:  число делится на 4, если две его последние цифры делятся на 4. Разумеется, это неправильно. В рассмотренном примере число 75412 делится на 4, хотя ни одна из его последних цифр (1 и 2) не делится на 4.

4. Число делится на число 5, если его последняя цифра 0 или 5. Например, числа 12750 и 12755 делятся на число 5, а число 12752 не делится на 5. 

5. Число делится на число 8, если  три его последние цифры образуют  число, которое делится  на 8 или являются нулями. Например, число12408делится на 8, так как число 408 делится на 8. Число12412не делится на 8, так как число 412 не делится на 8. 

6. Число делится на число 9, если сумма его цифр делится на 9. Например, число 91305 делится на 9, так как сумма его цифр, равная 9+1+3+0+5=18, делится на число 9. Число 91307 имеет  сумму цифр 9+1+3+0+7=20,  которая на 9 не делится,  значит, и само  это число на 9 не делится. 

7. Число делится на число 10, если его последняя цифра 0. Например, число12750 делится на 10, а число 12754 на 10 не делится. 

Мы напомнили  только  основные признаки  делимости (так, гораздо более  сложный признак делимости на число 7 не был рассмотрен), которые позволяют решать более сложные задачи. 

Пример 1. Определить, на какие из чисел 2, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 15, 18, 20 делится число 1573020. 

Решение. 1. По  последней  цифре  данного  числа (цифра 0) определяем, что оно делится на 2, 5, 10. 

2.  По  числу,  образованному  двумя  последними  цифрами (число 20), находим, что оно делится на 4. 

3.  По  числу,  образованному  тремя  последними  цифрами (число 020 или 20), получаем, что данное число на 8 не делится. 

4. По сумме цифр данного числа 1+5+7+3+0+2+0=18 определяем, что оно делится на 3 и на 9. 

 5.Так как 6=3⋅2, а данное число делится и на 2 и на 3, то оно делится и на 6. 

6. Так как 15=3⋅5, 18=2⋅9, 20=4⋅5, то аналогично п.5 определяем, что данное число делится и на 15, 18, 20. 

Ответ: число 1573020 делится на числа 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10, 15, 18, 20 и не делится на число 8.

Пример 2. Является ли число 123456789 простым ли составным? 

Решение. Используя признаки делимости, сразу определяем, что данное число не делится на числа 2, 4, 5, 8, 10. Проверим, делится  ли  оно  на 3  и 9.  Найдем  сумму  цифр  данного  числа: 1+2+3+4+5+6+7+8+9=45. Так как сумма цифр делится на 3 и 9, то и данное число делится на 3 и 9. Поэтому число является составным. 

Ответ: данное число составное. 

Заметим, что  не всегда одно натуральное число нацело делится на другое. Например, при делении числа 27 на число 4 получаем в частном 6 и в остатке 3. Эту операцию можно записать в виде: 

27= 4⋅6+3 или в общем виде: делимое (27) = делитель (4) ⋅ частное (6) + остаток (3).

При этом остаток должен быть натуральным числом и меньше, чем делитель. 

Так, число 27 можно записать и в виде 27=4⋅5+7. Но нельзя считать, что при делении числа 27 на число 4 в частном получается 5 и в остатке 7, так как остаток должен быть меньше делителя. 

Число 27 можно записать как 27=4⋅7+(–1). Нельзя считать, что при делении числа 27 на число 4 в частном получается 7 и в остатке (–1), так как остаток должен быть натуральным числом и не может быть числом отрицательным. 

Таким образом, записать деление одного натурального числа 

на другое натуральное  число с остатком можно только  единственным образом в виде: 

делимое = делитель ⋅ частное + остаток.

Такая форма записи позволяет решать достаточно широкий круг задач. 

Пример 3. Одно натуральное  число при делении на 9 дает остаток 7, а другое натуральное число при делении на 9 дает остаток 

8. Найти остаток от деления  суммы этих натуральных чисел на число 9. 

Решение. Пусть первое натуральное число n дает в частном число х и остаток 7. Тогда  его можно записать в виде n = 9x + 7.

Второе натуральное число m дает в частном число y и остаток 8. Запишем это число в виде m = 9y + 8. Найдем сумму чисел n и m:

n + m = 9х + 7 +9у + 8 = 9х + 9у + 15 =9х + 9у + 9 + 6.

В числе 9х + 9у + 9 вынесем общий множитель 9 за скобки и получим 9х + 9у + 9 = 9(х+у+1). Тогда n + m = 9(х+у+1). Эта запись означает, что при делении числа 

(n + m) на число 9 частное равно (х+у+1) и остаток равен 6. Само частное (х+у+1) найти нельзя, так как для данных чисел не были известны частные х и у, однако остаток от деления сумм данных чисел на 9 находится и равен 6. 

Ответ:  сумма  данных чисел  при делении на число 9 дает остаток 6. 

Пример 4. Мальчик раскладывает коллекцию значков. Если он раскладывает в ряд по 3 значка, то в последнем ряду остаются 2 значка. Если он раскладывает в ряд по 4 значка, то остаются 3 значка. И, наконец, если он раскладывает в ряд по 5 значков, то остаются 4 значка.. Какое наименьшее число значков может быть в коллекции у мальчика? 

Решение. Предположим, что мальчику подарили еще один значок. тогда  в первом  случае у него уже останется не 2, а 2+1=3 значка, то есть полный ряд.  

Во втором случае будет  в последнем ряду 3+1=4 значка, то есть опять полный ряд.  

В третьем случае у мальчика в последнем ряду будет уже не 4, а 4+1=5 значков – опять полный ряд. 

Таким  образом,  имея  дополнительный  значок,  мальчик может без остатка разложить коллекцию в ряды по 3, 4 или 5 значков. Так как числа 3, 4, 5 не имеют общих делителей, то число, которое без остатка делится на 3, 4, 5, равно их произведению, то есть 3⋅4⋅5=60, или числам, кратным ему (120, 180, 240, 300,...).Однако таким наименьшим числом является 60.  

Но у мальчика на самом деле в коллекции было на 1 значок меньше, т.е. 60–1=59  значков. Легко проверить (непосредственным делением), что число 59 при делении на 3 дает остаток 2, при делении на 4 – остаток 3, при делении на 5 – остаток 4. 

Ответ: в коллекции было 59 значков.

Пример 5. Какую цифру надо приписать справа к числу 32753, чтобы оно при делении на 3 давало в остатке 1? 

Решение. Подход  к этой задаче подобен подходу к примеру 4. Предположен, что мы приписали справа цифру Х и получили число 32753Х, которое при делении на 3 дает остаток 1.  

Если бы мы приписали цифру, бульшую  на 2, то есть (Х+2), то получили бы число 32753(Х+2), которое без остатка делилось бы на 3. В этом случае (по признаку делимости) сумма цифр этого числа делится на 3. Найдем сумму цифр этого числа: 

3 + 2 + 7 + 5 + 3 + Х + 2 = 22 + Х.

Число (22+Х) будет без остатка делиться на 3, если Х=2, Х=5 или Х=8. Это легко проверить непосредственным делением. 

Ответ: надо приписать одну из цифр: 2, 5, 8. 

Контрольные задания

1. Найти сумму всех двузначных чисел, которые без остатка делятся на 3. 

Варианты ответа: а) 1565;  б) 1665;  в) 1675. 

2. Миша может съесть банку варенья за 4 часа, а Оля – за 5 часов.  За  какое  наименьшее  время  они  вдвоем  съедят  это  варенье (пока родители не вернулись домой)? 

  Варианты ответа: а) 4,5 ч;  б) 3 ч;   в)  
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3. Натуральное число при делении на 5 дает остаток 4. Какой остаток при делении на 5 дает число вдвое большее? 

  Варианты  ответа:  а) 2;  б) 4;  в) 6.

Ответы отправлять на электронный адрес rtg51@mail.ru   до 15 ноября
Уважаемые восьмиклассники!

Если Вы хотите научиться работать самостоятельно, улучшить и получить новые задания по математике, то вам самое время поступить в районную заочную школу. Перед вами первое занятие.

 1. Читайте.

2 .Разбирайте готовые решения

3.Отвечайте на вопросы

4.Выполняйте контрольную работу

Ответы направлять на электронный адрес rtg51@mail.ru  до 15 ноября
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